



# 网络发票4月1日起推行 个人网店征税风声再起

淘宝店主:会通过涨价分摊成本

网购购物“不开发票,不交税”几乎已经成为一种潜规则。“网店纳税”也成为今年全国两会上各界热议的话题。近日,国家税务总局很“应景”地公布了《网络发票管理办法》(以下简称《办法》),宣布将从4月1日起推行使用网络发票,并试行电子发票。业内人士普遍认为,该办法的出台,将有助于电商市场监管,但也有人担心,这或许将加重卖家的经营成本。

现代快报记者 张波



漫画 俞晓翔

## 办法

### 南京已在测试电子发票

记者在国家税务总局的官方网站上看到了《网络发票管理办法》,按照《办法》,“网络发票”是纳税人通过互联网利用税务机关提供的发票在线应用系统开具的发票。事实上,业内对“试行电子发票”这一项更加敏感。“电子发票”是指纳税人不用借助发票实物,可以在任意白纸上打印发票,发票的电子信息存于税务部门的系统即可。

《办法》规定,省以上税务机关在确保网络发票电子信息正确

生成、可靠存储、查询验证、安全唯一等条件的情况下,可以试行电子发票。

记者从苏宁易购了解到,2012年8月,苏宁易购承接了国家发改委《国家电子商务示范城市电子商务试点项目》中“南京市网络(电子)发票应用试点项目”。目前,该项目已初步完成网络(电子)发票业务需求的调研和分析,后期将进入网络(电子)发票系统的实质性开发、测试、上线和试点应用阶段。

## 解读

### 疑为网店征税铺路

业内人士普遍表示,《网络发票管理办法》施行后,将进一步加强我国电子商务监管,而下一步必然是网店征税。

今年的两会上,全国政协委员张近东提出加强电商税收监管的建议,在电商中引起轩然大波。张近东认为,当前,我国电子商务年交易量的90%是以C2C的电子商务的形式从事B2C的交易,大量交易游离于现有法律监管之外。

虽然这一说法在网络上引来的非议多过支持,但南京大学的

电子商务专家周耿认为,网店要开发票、征税,这都是大势所趋,因为对实体店来说,网店不纳税也不公平。

南京一家年销售额上千万的淘宝店负责人崔小姐则表示,如果真的要开发票,那么肯定要征税了,这样的话,店铺成本就会上升,那么最后还是会通过涨价来分摊成本。“网店的价格优势将会慢慢消失,加上小店铺压缩成本的空间很小,最后肯定是大鱼吃小鱼,网络市场将迎来洗牌。”

### 细则未出 网商观望

目前,天猫、苏宁易购、京东等平台基本上都可以开具发票,也都纳税,所以无论是网络发票还是征税,主要针对的是淘宝集市的个人网店。周耿表示,公司化运作的网店已经在工商注册,而淘宝的个人经营网店大多没有工商注册,但是经营情况、营业收入等数据在淘宝平台上都有据可查,因此如果未来要针对网店征税的话,也可以通过平台来征收。

“我认为可以参考线下的征税方式,有一个起征点,低于一定营业额的可以免税。”周耿表示。他认为,具体操作上不存在什么难度,关键问题在于“相关部门还要制定一些细则出来,具体管辖权在谁,谁来负责,如何负责。”

淘宝方面昨天向记者表示:“这个《办法》细则还没出来,我们也在等待,没有看到相关细则,因此无法评论。”

## 律师声音

### 电商立法刻不容缓

除了缴税外,近年来网店继承、网店价格战等争议层出不穷,南京的律师徐培表示,电子商务存在诸多法律盲点,这方面的立法工作刻不容缓。“先定好规矩,行业才能更加有序地发展。”徐律师表示。

在促进电商领域发展的背景下,立法是相关政府部门应尽之责。徐律师表示,对于电商立法问题,业界的呼声很高,但目前政府与行业专家的意见,相关部门之间的意见都不尽统一,因此推动效果不明显。去年,由国家工商总局牵头起草的《网络商品交易及服务监管条例》已被列入国务院“二类立法”计划,但至今仍无后续进展。

## 相关新闻

### 苏宁承接电商交易纠纷处理服务试点项目

昨天,由南京市发改委牵头,南京市工商行政管理局、苏宁具体承接的全国唯一一个电子商务交易纠纷处理服务试点项目在南京启动。

据透露,“电子商务诚信交易智能监管服务平台”项目建设预计2014年完成,随着启动仪式的举行,项目正式进入实施阶段。

苏宁易购执行副总裁李斌表示,这是苏宁易购第二次参与国家电子商务试点服务项目,选择苏宁易购的原因是,苏宁易购的服务模式将兼顾线上线下,为未来的诚信交易服务平台提供了更多样化、更复杂的交易测试环境,做出来的服务平台将适合更多的电商企业。

## 体验

### 淘宝个人网店多半不提供发票

记者昨天在淘宝网尝试索要发票发现,个人网店基本上不会主动向消费者提供发票,有的甚至表示无法出具发票。一位店主表示:“我们的东西都是自己去市场批发来的,批发的时候就没有发票,本来就是小买卖,每件衣服赚一点点差价,开不了发票啊。”

南京一家年销售额上千万的淘宝店负责人崔小姐昨天告诉记者:“我们是公司化运作的,但是在淘宝上销售一直也是不开发票的,好像也很少遇到消费者索要发票。”

对于有实体店的网店,这种情况就简单得多。一家男装品牌的相关负责人王先生向记者表示:“我们在淘宝、京东等平台都有店,而且在线下很多城市都有实体店,所以我们可以开具正规发票。”此外,还有店铺表示,要开具发票,还是要消费者来承担相应的税金。

此外,当当、京东、苏宁易购等平台大多能提供发票。京东商城公关部人士表示:“我们的发票都是随包裹一起发出的,消费者拿到包裹的同时也拿到了发票。”

## 争议

### 支付宝“替代”发票维权功能

有一种观点认为,网络发票的推行,对消费者毫无坏处,在假冒、伪劣商品较多的网上,有了网络发票,消费者维权将更加便捷,也更有底气。对此,无论是卖家还是消费者似乎都有不同看法。有卖家就在网上表示:“大家去菜市场买菜也没见到拿发票啊,消费者去一些小店买东西,也不是都有发票的,但是在淘宝上,起码还有支付宝,所有的买、卖、交易,

都可以在平台上找到线索,要维权也很方便,淘宝的客服人员就是为消费者提供投诉维权服务的。”

南京的消费者李小姐常常在网上购物,她认为:“如果是在淘宝小店买到了不满意的东西,那么退货也好,投诉也好,淘宝都有相应的机制,从监管的角度来说,淘宝作为平台、第三方,可以更好更快地解决问题。”

### 中小网店大多未达征税标准

对于“网店纳税”的争论,淘宝网公关部发表声明:此前的统计显示,94%的淘宝卖家年营业额在24万元以下,大多数不在征税范围之内。当前中小卖家已经不易,淘宝“不反对电商征税,但反对在这个时期征税,反对对辛苦创业的个人小店主征税”。

2011年11月11日,我国为支持小微企业发展,提高了增值税、营业税的起征点,对于个人网店,

月销售额2万元以上才需缴纳增值税。根据这一政策,如果中小淘宝网店的年销售额在24万元以下,则不需缴税。

淘宝方面表示,目前约有94%的淘宝卖家不在征税范围之内,而一些发展较好的网店,在线下也已经缴税了。当前这一时期,对个人网店强行征税获得的收益不大,但征税成本却很高,还会打击微型经济发展的积极性。



## 专业的理财银行

| 产品名称          | 币种  | 产品期限         | 收益起始日      | 产品到期日                    | 预期年收益率         | 起点金额         | 收益计算依据            | 风险评级       | 募集期                   |
|---------------|-----|--------------|------------|--------------------------|----------------|--------------|-------------------|------------|-----------------------|
| 2013年T计划定向第八期 | 人民币 | 102天<br>192天 | 2013.03.18 | 2013.06.30<br>2013.09.30 | 4.80%<br>5.00% | 10万元<br>10万元 | 本产品收益=产品投资收益/相关费用 | 二级<br>风险较低 | 2013年3月11日至2013年3月17日 |

\* 我行正在发行2013年凭证式(一期)国债,欢迎咨询!

\* 我行另有300万起点的信托产品在售,欢迎咨询!

客户服务电话  
95595  
www.cehaink.com

珠江分行  
中山、韶关分行  
汕头分行  
湛江分行  
惠州分行  
肇庆分行

茂名分行  
阳江分行  
云浮分行  
清远分行

潮州分行  
揭阳分行  
汕尾分行  
河源分行

Ebank 中国光大银行